

继世界棋后诸宸之后,丁立人加冕国际象棋世界棋王 温州为何频出顶尖棋手

本报记者 戚祥浩 叶小西

自1975年中国正式加入国际象棋联合会以来,中国国际象棋的发展十分迅速,诞生了数量众多的优秀棋手,也从世界棋坛获得了诸多荣耀。

1991年,谢军打破了苏联长达41年、欧洲长达64年对国际象棋女子世界冠军的垄断,首次荣获女子世界冠军,开启了中国在国际象棋上的超越之路。

1996年,中国棋院将1988年提出的国际象棋“四步走”目标进一步提升:即先夺取女子个人冠军,再夺取女子团体冠军,第三步是力争男子团体冠军,最终夺取男子个人冠军。

1993年,谢军、诸宸、王频、王蕾组成中国女队勇夺奥赛女团冠军,完成第二步目标。男子方面,经过几代棋手的拼搏,终于在2014年,由王玥、丁立人、余泱漪、倪华、韦奕组成的中国男队达到第三步目标,拿到奥赛男团冠军。

如今,这第四步随着丁立人的夺冠也终于实现,完成中国国象几代人的夙愿。而即将迈向31岁的丁立人终于站在了世界之巅,为中国国象创造了历史,这一刻值得铭记。

这个局,步步为营

丁立人加冕棋王,也让温州“中国国际象棋之城”的称号名副其实。

为何温州能同时拥有棋后和棋王?拥有2200多年建城历史的温州,历史上各行业不乏创新或领军人物。“永嘉弈派”曾独步明代棋坛,号称第一。温州棋手不但驰骋棋坛,还在棋论上创新。嘉靖四年(1525年),永嘉(温州)林应龙著当时棋坛强手经验,编撰成书《适情录》,是现存明代版本棋谱中最古老的巨著。

1958年11月,温州市委举办了温州历史上第一次国际象棋比赛。20世纪60年代是国际象棋在中国的初级发展阶段,温州市委在1962年至1964年连续举办了三届全国邀请赛,参赛者全部

为高水平的成人专业队棋手。

与此同时,温州自己组建的队伍也频频亮相全省乃至全国的赛事。温州市青年棋手冯炳荣、吕卓然和钱吉孚等人不但打遍浙江无敌手,而且还在全国大赛中屡屡获胜。少年棋手王家权、陈益信和黄希文等锋芒毕露,几乎包揽每届省赛的少年组桂冠。

1978年,叶荣光拿到了温州在国际象棋比赛中的第一个全国冠军,并于1990年成为中国第一个获得“国际象棋特级大师”称号的棋手。2001年,诸宸在国际象棋世锦赛中夺冠。

叶荣光、诸宸等人的成功,掀起了一座城市的国际象棋热。首当其冲的是赛事举办热,从校内到校外,从官方到民间,“棋城杯”国际象棋赛、“诸宸杯”国际象棋赛、“希望杯”国际象棋儿童赛……哪怕是幼儿赛事,均有十年甚至二十年以上的办赛历史,叶荣光、诸宸、丁立人等人更是多次到现场指点小棋手,这都对“棋城”延续传统、保持特色、打造品牌起到关键作用。

这种浓郁的氛围,也让越来越多的家长乐于把孩子送去学习国际象棋。

在温州大街小巷,一个个国际象棋培训机构红红火火,温州还有专门的国际象棋学校。许多温州家长看到,孩子通过反复练习国际象棋,无论是对遇事时冷静、沉着、稳重等心态的培养,还是对逻辑思考能力的训练,都有着莫大的好处。

这座城,运筹帷幄

有个现象值得关注,国际象棋所需要的逻辑思考能力,也是数学学科中不可或缺的能力。

丁立人数学解题能力出众,而棋史上首位世界冠军斯坦尼茨也对数学很感兴趣。他的后任拉斯克的数学著作,更是受到爱因斯坦的由衷好评。第五位国际象棋世界冠军尤伟起初在阿姆斯特丹

一所女子中学教数学,后来成了一名大学教授。第六位世界冠军鲍特维尼克在退出棋坛角逐后,改行搞应用数学。

数学家格哈尔基在其论文《数学家的自白》中写道:“拆解国际象棋的棋题正像解数学题一样,而下国际象棋就仿佛是在进行数学运算。”

苏联学者叶雅基克在其所著《国际象棋与数学》一书的前言中写道:“国际象棋的棋盘、棋子和它的走法,常常用来图示各种不同的数学概念和解题。在有关控制论、博弈论、计算数学、战役研究、图论、数论和组合分析的书籍中,可以见到国际象棋的例证和术语。”

不谋而合,温州有数学名师也点明,许多奥林匹克数学学习集、智力游戏和趣味数学的书中,都可找到与国际象棋棋盘和棋子有关的精彩难题。

在温州,数学和国际象棋都是从娃娃抓起。自2002年开始,温州便启动了“数学家摇篮工程”。在先后获批的100多所“数学家摇篮工程”活动基地学校中,绝大部分为小学和初中。截至2022年底,统计显示,20年来,温州籍学生参加全国数学联赛获得赛区一等奖的累计有426人。当前,温州正进一步开启“数学家之乡”人才培养计划,联动北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学、浙江大学等知名高校力量,合作探索数学特长生小初高一体化培养机制。

如今,包括国际象棋在内的各种棋类培训机构在温州随处可见,而小数学家、爱数学家庭、爱数学校园等评选活动也屡见不鲜。这座城,正逐步形成以学校为主体、家庭和社会共同参与的教育新生态。除了日常的棋类比赛外,打卡鹿城数学名人馆、瑞安学计馆、平阳苏步青励志教育馆……这些逻辑思维的锻炼,也为下棋同步筑基和练功。

深厚的历史积淀、一代接一代的传承接力、源源不断的新鲜血液……筑造了温州“棋城”和“数学家之乡”的基石。

截至4月末

我国外汇储备规模为32048亿美元

新华社北京5月7日电(记者刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2023年4月末,我国外汇储备规模为32048亿美元,较3月末上升209亿美元,升幅为0.66%。

外汇局相关负责人介绍,2023年4月,美元指数下跌,全球金融资产价格总体上涨。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下,当月外汇储备规模上升。

天舟六号计划近日择机发射 船箭组合体转运至发射区

新华社海南文昌5月7日电(李国利 邓孟)天舟六号货运飞船与长征七号遥七运载火箭组合体5月7日垂直转运至发射区,计划于近日择机实施发射。

据中国载人航天工程办公室介绍,目前,文昌航天发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

浙江两名大一女生校园内创业做家政 用自己双手赚钱,做什么都不掉份

本报讯(记者 纪歆亚 通讯员曾晓江)在记者的朋友圈里,有一个女生:19岁,本科生,就读于浙江树人学院家政专业大一。不久前,这个名叫厉玟的00后和同班同学合伙在校园里开了一家“家政公司”。目前,他们接了30多单清洁类“业务”。

大学生做家政是什么体验?她为什么选择读家政专业?近日,记者去浙江树人学院转转。

2022年填报高考志愿时,厉玟选择了浙江树人学院家政专业。这是浙江唯一的家政学本科专业。

“相比报考一些常规专业,毕业后再挤破头去竞争岗位,家政学的就业肯定好得多。”厉玟说,经商多年的父母知道她的选择后,第一反应是以后可以开个家政公司,生意肯定好。厉玟一听就乐了,爸妈居然跟自己想一块去了。如今厉玟对家政专业有了更深入的了解。她发现这个专业的出路比她预想的宽阔,除了创业、进入养老、母婴、收纳、保洁等家政服务的各个领域当高级管理人员外,还可以考研、考编、当老师等。

厉玟最想做的是开家政公司,边学边干,正好她的同学、嘉兴姑娘糜潇淑也这么想。两个创始人拿出600元创业资金用于购买保洁工具、工装。4月初,“校园管家”就在校园里成立了。两位小老板一开始搬到生意都自己上门服务,在服务中总结经验和运用大学学到的理论知识,不断补充完善服务菜单、服务守则。

目前,她们的服务菜单有普通、深度清洁服务,也有厕所、阳台等区域的分区清洁服务,还有阳台玻璃门、厕所天花板等单项清洁服务。服务守则从接单到上门服务,再到考核机制,写得细致又专业。由于走的是薄利多销路线,多数服

务价格在单次20多元到100多元不等,不仅吸引了不少客源,还有了回头客。

公司刚成立时,两人在线下发了好几天传单。有人当场下单,有人夸她们有想法,还有人慕名来应聘。老师也特别支持她们学以致用,帮着她们一起做推广。

来应聘的近20个同学里,除了家政专业的同学外,其他各个专业的同学都有。厉玟发现,来应聘的同学都觉得这个兼职工作时间灵活、时薪不错,而且还可以锻炼自己。厉玟告诉记者,绝大多数同学做得不错,还有好几个同学在排队,希望能入职。

她举了个例子,他们班有33个同学,其中8个是男生,这次也有3个同班同学来应聘。其中有位女生,细心且很爱打扫卫生,特别是天花板打扫得格外干净,每次都能收到客户好评。

厉玟总结道:对我们年轻人来说,能用自己的双手赚钱,做什么都不掉份。她们还有个更大的目标:带着这个项目去冲击“互联网+”大学生创新创业大赛。

近些年,家政产业逐渐形成规模,市场需求迅速扩大,家政专业也顺势回归。2021年,浙江树人学院家政专业迎来首届25个本科生新生。记者了解到,主动选择这个专业的学生,理由如出一辙:我们不是学霸,选一个人无我有、社会需求量又大的专业,才有可能在竞争白热化的就业市场撕开一道口子。

学校对他们也有明确的培养目标。该校家政专业教师彭玮说,现在家政服务行业刚起步,需要家政结合未来社区、数字化家政服务平台、国际家政教育标准引入等推动发展。家政学毕业生的培养目标就是成为家政行业的高级研究人才、高级管理人才和高级服务人才。

受强降雨影响 南方部分地区中小河流超警

据新华社北京5月7日电 水利部7日发布汛情通报,5月5日以来,我国江南大部、华南北部、西南东北部等地出现强降雨。受强降雨影响,江西、福建等地21条河流发生超警以上洪水。

汛情通报称,我国3月24日入汛以来,江河汛情总体平稳,南方部分地区发生暴雨洪水,汛情主要有三个特点:

——降水量总体略偏多。全国面平均降水量70毫米,较常年同期偏多6%,其中中东北部、华北大部、黄淮、江淮北部及湖北东北部等地偏多5成至2倍。

——大江大河水位总体偏低。

——部分中小河流超警。局部地区强降雨造成江西、湖南、福建、浙江、广东、广西等6省区50条河流发生超警以上洪水,较近三年同期偏多8成。



5月7日18时许,江西省丰城市京九线铁路桥下丰满堤溃口顺利封堵。在抢险人员连续奋战29小时后,近30米长的溃口成功合龙。220名被转移和安置的群众已全部安全回到家中。京九铁路安全运行。图为溃口封堵现场。新华社记者 万象 摄

外企投下信任票:到浙江去

钱塘江黄金水岸线而上,能看到37家世界500强企业总部及分支机构沿江而立。总部经济是“地瓜经济”的典型形态,也是推动经济增长的重要模式。“总部集聚效应在省会成形,能够带动企业选择在浙江省内设立工厂。”省商务厅投资处有关负责人说。

引得来,更要留得住

当下的世界经济,不稳定、不确定成为常态,受国际形势动荡、全球经济低迷等多方因素影响,“外资出逃中国”的论调一度甚嚣尘上。

然而,浙江人看到的景象并不如此。普华永道的报告《新形势下外资企业在浙江的机遇和挑战》显示,有98%的受访企业表示将在浙江维持或追加原有经营规模。反对贸易保护主义和“脱钩断链”,确保全球产业链供应链稳定畅通,为世界经济注入强劲动能,这是中国的立场,更是浙江的实践。

如何让外资企业选择浙江?除了完备的产业链和广阔的市场,浙江着力做的,就是不断优化营商环境。今年新春第一会,浙江便提出三个“一号工程”,与实施数字经济创新提质“一号发展工程”、“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”同步的,便是营商环境优化提升“一号改革工程”。

长久合作的外资企业见证了浙江营商环境的进步。丹佛斯18年前落户嘉兴海盐,此后不断追加投资,如今当地的营收已经翻了46倍。“在能源保障等

各个方面,当地政府给了我们满满的安全感,这是丹佛斯不断升级合作的重要原因。”中国区总裁徐阳说。

引得来,更要留得住。车行嘉兴平湖,554平方公里的土地上,高标准厂房随处可见。据了解,这些都是平湖按照外资标准和企业需求,量身建造的高标准厂房,就是为了让更多企业“驻”得安心,轻松实现投产、运营无缝衔接。“我们的任务就是当好护‘瓜’使者,让企业的认同度更高。”招商人员笑着说。

在浙江,外籍人士做生意正越来越容易。在嘉兴、金华等地,国际版的“最多跑一次”已经推广,外籍人士到当地就业,可以一次性申请体检预约、工作许可和居留许可。

今年3月,省政府印发《更大力度吸引和利用外资工作若干措施》,对各地符合条件的先进制造业项目、重大服务业项目、大跨国公司或世界500强企业总部项目等重大外资项目给予支持,同时加大对产业基金招商、开放平台招商、“走出去”招商等支持和激励力度。

去年底开始的“投资浙里”全球大招商行动,是浙江向世界发出的诚意邀约。今年一季度,全省有64个团组赴外招商。

成果已然陆续显现。商务部统计,一季度浙江新设外商投资企业837家,实际使用外资72.9亿美元,同比增长23.2%,占全国12.1%。

瞄准高质量外资,紧盯产业链配套强、产品附加值高、龙头带动力大的国际

行业龙头企业、外资总部企业开展精准招引,释放外资企业的乘数效应,浙江正用沃土和雨露吸引更多外资企业“加盟”,推动“地瓜经济”提能升级。

我眼中的“地瓜经济”

津上机床落户嘉兴平湖将满20年。从一家只有30多人、销售额数千万元的小企业,成长为国内机床行业的龙头企业,实现销售额45亿元,实现了快速、稳健的发展。

津上机床在自身发展的同时,也推动了嘉兴周边产业链发展,为营造机床产业集群的生态环境作出了贡献。

在公司发展初具规模,着眼于进一步的发展,我们开始考虑“走出去”。

一是2017年9月在香港联交所主板上市,公司取得了获得融资的资本平台,为后期进一步的发展提供了资金保障。同时,通过上市和上市后与投资市场的互动,提高了公司的知名度,得到制造业认可。

二是2018年公司在安徽省马鞍山市投资设立一家生产子公司。在高耗能行业日趋严峻的形势下,走出去可以合理地布局公司的新增产能,为平湖工厂提供零部件的同时,为当地机床制造产业发展发挥积极作用。

津上机床在嘉兴平湖扎根、成长起来,再通过走出去,扩大自身的发展,践行了公司“让中国用上全世界最先进的机床”的理念。

【津上精密机床(浙江)有限公司董事长 唐东雷】

专家点评

厚植高质量“引进来”强浙江的肥沃土壤

浙江省商务研究院副院长 江玮

高质量“引进来”是推动产业链供应链体系提能升级,打造更具韧性、活力、竞争力的“地瓜经济”的重要路径。过去三年,疫情的散发频发、全球产业链供应链的加速重构以及大国博弈的加剧,对浙江稳外资、稳信心带来诸多挑战。外企虽然整体上仍对浙江持续增长的市场规模和政府长期以来的支持性举措等保持积极态度,但也对优化营商环境提出了更高的要求。

具体来看,外资需要更加稳定的政策预期、更加公平的竞争环境和更高水平的制度型开放。特别是一些投资额较大、回收周期长的制造业外资企业,对于政策咨询的便利性、营商政策的稳定性和透明度、进一步开放市场、对达到一定

投资门槛的外资给予更多优惠等方面较为看重。透明、稳定、可预期的制度型开放对增强外资企业投资信心非常重要。

在这些方面,浙江正在不断优化升级。近期我省出台了更大力度吸引和利用外资工作若干举措,对外商投资、增资技改、设立研发中心等功能性机构提供支持,政策力度大,针对性、操作性强。同时,浙江加快“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”工作推进,落实服务业扩大开放综合试点等重点工作,强化外资的招引和服务;加快营商环境优化提升“一号改革工程”工作推进,提升市场竞争“规范化”和制度规则“开放性”。这些举措都会让外企有更稳定的发展预期,形成更加有利于投资兴业的肥沃土壤。

记者手记

变化背后的双赢

本报记者 拜誌喆

“外资企业是不愿意接受采访的。”许多记者和政府工作人员或许都有这样的印象。这次采访的对接,却比想象中顺利。

“我们需要积极发出声音,尤其是记录下我们与地方政府的互动。”企业负责人告诉我。这样的态度转变,隐藏着浙江与外资企业互动方式的变化。

从前,外资企业曾是被“仰视”的对象,如今在浙江,民企与外企已然形成竞合关系,不少民企通过技术升级,成为外企产业链上的重要参与者。

浙企的开放升级,不乏外资企业的

功劳。外企先进的技术,一流的标准、前沿的管理理念,不仅成为民企成长的标杆,也引来各地主政者学习研究,然后推广到更多民企。

从前的浙江,常被作为外企“中国制造”的大本营。如今,它的角色也在悄然变化,越来越多的外企把区域总部、研发机构等设在浙江。这不仅因为浙江市场的强大引力,也因为如今外企能够在浙江招到满意的研究和管理人才。

“双赢”,已是浙江招引外资工作中新的主旋律,这正是“地瓜经济”提能升级的表现。